

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1943. január 25.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 19. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy óra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Rendes bíróság elé utalták az apatini gátör gyilkosának ügyét

A Don és Donec vidékén visszaverték a szovjet támadásokat

A Ladoga tótól délre elkecsereedett küzdelemben meghiusították az ellenséges vállalkozásokat, a voronezsi hidfőt pedig az arcvonal megrövidítése céljából tervszerűen kiürítették

Megrövidült a németek kaukázusi és sztalingrádi arcvonala is

Sztalingrádot hősi helytállással az utolsó fegyverig védik a német csapatok

A német sajtó feltárja a helyzet komolyságát — „Ha Németország most meghátrálna, ez megsemmisülését jelentené” — A német polgári lakosságnak is alá kell rendelnie életét a háború követelményeinek

Tuniszban erős hidfőt alkottak a tengelycsapatok, amely újabb hadműveletek kiinduló pontja lehet

A keleti arcvonalon folyó harcok hevesége — Berlin megítélése szerint — minden képzeletet felülmúl. A Szovjet erejének utolsó megiesztésével igyekszik kicsikarni a döntést és példátlan tömegeket vet harcba. Először történik meg, hogy Berlinben jelentős ellenséges sikerekről beszélnek. A német sajtó leplezetlenül tárja fel a közvélemény előtt a helyzet komolyságát.

A vezéri főhadiszállás

hétfői jelentése szerint a keleti elhárító csata változatlan hevességgel folyik tovább. A déli arcvonalon csak helyenként enyhült az ellenséges nyomás. Nyugat-Kaukázusban és a Kubán folyó vidékén nagy záporerő akadályozza a hadműveleteket. A szovjet gyöngébb erőkkel végrehajtott támadásai összeomlottak a német és szövetséges csapatok vonala előtt. A Manics és Don folyók között indított német támadások sikerrel jártak és elérték kitűzött céljukat. A Don és Donec vidékén a déli szakaszon csak kisebb erőkkel támadott a Szovjet. Ezeket a támadásokat visszaverték a németek és megjavították állásaikat. Az arcvonal megrövidítése céljából — közli a továbbiakban a vezéri főhadiszállás — a német csapatok ellenséges nyomás nélkül, tervszerűen kiürítették a voronezsi hidfő állásokat. Ettől a területtől északnyugatra az ellenség széles arcvonalon támadott, a vállalkozást azonban az ellenség véres veszteségei mellett visszaverték a németek. A Ladoga tótól délre nagy erőkkel páncélosokkal támogatott támadást indított a Szovjet, amelyet részben kemény közelharcban vertek vissza a német csapatok.

Sztalingrádban a német védőerőg hősi és önfeláldozó harcával elévülhetetlen becsületet szerez zászlóinak. A szövetséges kötelékek is

kiveszik részüket ebből a dicsőségből.

Északafrikában csak helyijelentőségű harcok folynak. Az ellenség kisebb próbálkozásait visszaverték. Tobruk ellen eredményes légitámadást intéztek a tengely repülőgépei.

A keleti arcvonal

harcainak gyújtópontjában — mint berlini jelentésekből kitétnik — a sztalingrádi és rosztovi térség áll. Különösen a Rosztov környékén folyó harcok hevességét emelik ki Berlinben és megállapítják, hogy ezen a harci szakaszon a Szovjet minden eddiginél nagyobb erőfeszítéseket fejt ki. Sztalingrád német védői példátlan bátorsággal tesznek tanúságot és hiányos utánpótlásuk ellenére, az ellenségtől teljesen körütvárva, a legnagyobb vitézséggel védik állásaikat. Sztalingrád védői tisztában vannak azzal, milyen nagyfontosságú érdekek fűződnek harcukhoz és tudatában vannak annak, hogy állásuk a mindinkább megszilárduló német arcvonal előretöltő támaszpontja.

A német sajtó leplezetlenül őszinteséggel tárja fel a helyzetet és hangsúlyozza, hogy a Szovjet, Anglia és Amerika minden erejüket most összpontosítják. A Deutsche Allgemeine Zeitung azt írja, hogy ebben a háborúban minden kockán forog. A bolsevizmus megsemmisítésével fenyegető tömegei ellen minden erőt szembe kell állítani. A Berliner Börsenzeitung szerint a háború történetében sohasem fordult még elő, hogy két nagyjából egyenlő erőt képviselő szembenálló fél közül mindig csak az egyik arasson győzelmeiket. A lap taglalja a helyzetet és leszögezi, hogy Németország most meghátrálna, ez megsemmisülését jelentené.

A Lokalanzeiger cikkében kiemeli, hogy a Szovjet végső elkecsereedésel támad. Éppen ezért „erős szívű emberekre van szükség, akik mindent vállalnak.”

Valamennyi lap azt írja, hogy

bármennyire is nehezzé váljanak a harcok, Németországnak a háborút meg kell nyernie és meg is fogja nyerni.

A Völkischer Beobachter „Itt az ideje...” cím alatt felhívást intéz a polgári lakossághoz, hogy polgári életét rendelje alá a totális háború követelményeinek, mert a jelen körülmények között az otthonnak sincs joga ahhoz, hogy könnyebb és békeesebb életet éljen, mint az arcvonalban harcolók. A lap szerint a harcok keménységét sok tekintetben meg kell majd ismernie a belső arcvonalnak is, mert a totális küzdelem mindenkit magával ragad.

Északafrikában

Rommel hadsereg Tripolisz kiürítése és az angol partraszállási kísérlet visszaverése, valamint az ellenséges bekerítő kísérletek sikeres meghiusítása után tuniszi új állásaiba érkezett. Ezzel egyetlen arcvonalon tömörültek a tengely csapatai, ez pedig a tuniszi arcvonal. A Voce d'Italia kiemeli, hogy Libia feladásával, amelynek kiürítését nyugodt módszerességgel hajtott végre Rommel, kedvezőbb helyzetbe kerültek a tengely csapatai. A tuniszi új állások által nyújtott előnyöket a következőkben foglalja össze az olasz lap: A tengely erők jobb állásokat foglal-

tak el, könnyűvé vált az utánpótlás, a Földközi tengert továbbra is el tudják zárni az angolok elől, az angolszászokra súlyos csapásokat tudnak mérni és végül az új tengely állások új földközítengeri hadműveletek kiinduló pontjaivá válhatnak. Az angol sajtó is elismeri ezt, amikor megállapítja, hogy az afrikai harcok még csak a kezdet kezdetén vannak és a nehézségek csak ezután következnek.

A Popolo di Roma szerint a tengely Tuniszi állásai védelmi szempontból előnyösebbek mint az eddigiéek és a tengely csapatoknak itt nagyszerűen kiépített védelmi vonal áll rendelkezésre. A legfőbb előny pedig a tauniszi állások közelsége az olaszországi támaszpontokhoz.

Gayda szerint a tengely csapatai Tuniszban ugyan három tűz között vannak, mindamellett olyan helyzetbe kerültek, amely lehetővé teszi újabb hadműveleteik sikerét. Tunisz olyan hidfőt képez a tengely hatalmak kezében, amely minden reményre feljogosít.

Az olasz közvélemény fegyelmetlen nyugalommal vette tudomásul Olaszország utolsó afrikai gyarmatának feladását de — mint a Popolo di Roma írja — szilárdan hisz abban, hogy ez csak átmeneti állapot és az olasz kard mindent visszaherez.



Égő páncélszék mellett rohan előre a német gyalogság

Ára 12 fillér

Az utolsó fegyveria és utolsó golyóig védik a németek Sztalingrádot

Tervszerűen megrövidítették a kaukázusi és sztalingrádi német védővonalat

A Szovjet példátlan erőfeszítéseket tesz Rosztov elfoglalására

Berlin, január 25.

A véderő főparancsnokságának közlése szerint a keleti csata nem csökkent hevességgel folyik. A németek a déli arcvonalat tervszerűen megrövidítették. Sztalingrádnál nagy ellenséges tömegek további betörése következtében kiélesedett a helyzet. A védők ennek ellenére förtelenül tartják az egyre szűkebbre szoruló gyűrűt és a legkiválóbb német katonacserényeket csillogtatják meg.

Közli továbbá a jelentés, hogy a sztalingrádi német védősereg hősi harcokkal nagy ellenséges erőket köt le és az egyik legfontosabb vonalon akadályozza meg az ellenség utánpótlását.

A Német Távirati Iroda a sztalingrádi védők helyzetének súlyosbodásával kapcsolatban kiemeli azt a hősi küzdelmet, amelyet ezek a német csapatok a hatalmas ellenséges tulerővel szemben kifejtettek. A sztalingrádi német férfiak addig folytatják ezt a hősi küzdelmet, amíg egyetlen fegyver és lőszer marad a kezükben.

Hangsúlyozza a Német Távirati Iroda jelentése, hogy Németország feladata, hogy minél jobban vissza szorítsa kelet felé az Európát veszélyeztető bolsevizmust és megvédje Európát.

Ebben a harcban magyar, olasz és más szövetséges nemzetek kiváló fiai is kockára teszik életüket Európáért. A Szovjet, Anglia és Amerika minden erejét összpontosítja most, a háborút azonban Németország meg fogja nyerni.

Megrövidült a sztalingrádi német védővonal

Berlin, január 25.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti, hogy Sztalingrádban továbbra is súlyos harcok folynak. A Szovjet nagy erővel nyugati irányból támadást intézett a sztalingrádi német védő-

sereg állásai ellen és rendkívül súlyos veszteségek árán betört a német állásokba. A német védősereg több órán át elkeseredett harcot vívott az ellenséggel, majd tervszerűen megrövidítette védővonalát.

„A küzdelem tragikumát bearanyozza a hősi német vitézi erény dicsfénye”

Berlin, január 25.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a Sztalingrádban két hónap óta tomboló súlyos védőharcokkal kapcsolatban rámutat arra, hogy a német csapatok magasabb cél érdekében tartják állásaikat

a nyomasztó fölényben lévő ellenség tömegtámadásaival szemben. Ezek a német állások a dühöngő hullámverés előretört hullámtörői. Az áldozatkészség és szóltan hősiesség, azok az egyéni haditettek, amelyeket a hetek óta körülzárt, lőszerben és ellátásban hiányokat szenvedő és a tél rendkívüli zordságától is szorongató német katonák Sztalingrádban újra meg újra véghezvisznek, a legnagyobb katonai erény és egyúttal az erkölcsi verhetetlenség jele. Magasztos, egyedülálló példája a hősiesség áldozat-

készségnek a hadviselés történetében és ezzel a katonai kötelességteljesítés legnagyobb példája.

A német védők bravúrja, példaadó bajtársiassága és katonai fölénye kiderül abból is, hogy a helőtt német utánpótló repülőgépek személyzetét, akik a bolsevista állások mögött 5-600 méteresre estek földet és szovjet fogság várt rájuk, a szomszédos német előőrsek rohamcsapatai átvágva a szovjet tömegeken, kimentették és a német állásokba vitték.

Az Interinf. így fejezi be érdekes tudósítását: Bárhogyon végződjék is a jobb emberanyag küzdelme a bolsevisták özöne ellen, a küzdelem tragikumát bearanyozza a hősi német vitézi erény dicsfénye.

A legnagyobb harcok Rosztovért folynak

Berlin, január 25.

A Német Távirati Iroda katonai munkatársa szerint a keleti arcvonal rosztovi szakaszán folyó kemény küzdelem „a világ legnagyobb csatájának” nevezhető.

Szovjet részről az erők bevetése — írja többek között — felülmúl mindent, amit eddig ebben a háboruban láttunk. A német vezetés az okosság követelményei szerint cselekszik, amikor ilyen hatalmas

emberanyagtömeg támadásával szemben a

rugalmas, vagyis mozgó elhárításra adott parancsot,

amelyet már az elmúlt télen is mindenkor sikerrel alkalmazott. Katonai szakértők találóan úgy ítélik meg a helyzetet, hogy az ellenséges tömegeknek bizonyos időn belül végül is el kell használniuk.

A német elhárítás a rosztovi térségben is sikeres és megfelel a támasztott követelményeknek. A harcok példátlanul kemények.

Azt lehet mondani, hogy az egész keleti hadjárat eljutott tetőfokára.

Rommel hadserege

törtelen ütőképességgel jutott el Tuniszba

Montgomery nagy számbeli fölényével sem érte el célját a tengelycsapatok ügyes taktikája miatt

Berlin, január 25.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelentése szerint a Montgomery tábornok parancsnoksága alatt álló nyolcadik brit hadsereg az utóbbi három nap alatt mindent elkövetett annak érdekében, hogy a Tunisz irányában visszavonuló

Rommel-hadsereget átkarolja és megsemmisítse. Montgomery kísérlete megtört a német-olasz utóvédok kemény ellenállása és az angolok súlyos árat fizettek sikertelen kísérletükért. Rommelnek sikerült zavartalanul végrehajtania hadmozdulatát és hadserege törtelen ütőképessé-

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 328

PÉNTEK—KEDD

FÉRFI HŰSÉG

FŐSZEREPLŐK:

PÁGER ANTAL, BULLA ERIK, TOLNAY KLÁRI, AJTAI ANDOR, PETHES SÁNDOR.

PÓTMUSOR: MAGYAR ÉS OLASZ HIRADÓ.

séggel foglalta el új tuniszi állásait. Az angol főparancsnok a kudarcok után lemondott arról, hogy folytassa Rommel több hónapja tartó üldözését.

Kiemelik a tengely fővárosaiban, hogy az afrikai német-olasz hadsereg Libia feladásával ellátási szempontból az eddiginél jóval kedvezőbb helyzetbe került, míg az angolok utánpótlási vonaluk meghosszabbodása miatt a legsúlyosabb ellátási kérdésekkel küzdenek. Ellátásukat nagy mértékben nehezíti meg a német-olasz légihaderő és tengeralattjáró fegyvernem, amely állandóan támadja a hajózást és utánpótlási oszlopokat.

Montgomerynek tehát hadserege nagy számbeli fölénye segítségével sem sikerült elérnie céljait.

Tuniszi hágók és magaslati állások kerültek a tengely birtokába

Berlin, január 25.

Az Interinf. hírszolgálat jelentése szerint az angolok Tuniszban Bou Arada vidékén nagy túlértékelési erőket vonnak össze, amiből arra következtetnek, hogy az angolszások itt újabb támadásra készülnek. A német és olasz légierők hatásosan támadják az ellenség előkészületeit.

Tuniszban a német-olasz hadsereg rohamváltásokkal újabb számos magaslati állást és több hágót kerített birtokába. Az angolszások szolgálatában álló francia idegenlégő támadásait visszaverték, benszükkött csapatokat pedig bekerítették.

Nem könnyű probléma az Egyesült Államok és Anglia között a megegyezés

Stockholm, január 25.

Londoni politikai körökben még mindig homály uralkodik a washingtoni megbeszélések tárgyát illetően. A Dagens Nyheter londoni tudósítója ezzel kapcsolatban azt írja, hogy a brit főváros diplomáciai körében az a meggyőződés alakult ki, hogy a washingtoni megbeszélés elsősorban is egy Észak-Afrikára vonatkozó közös angolszás politikai irányvonal kialakítását célozza.

Beavatott körökben azonban tudni vélük, hogy a washingtoni megbeszélések az északafrikai problémával túlmenően mindenekelőtt az angolszás politika egységes magatartása alapelveinek lefektetésére vonatkoztak. Feltehető tehát, hogy az égető politikai és katonai problémák mellett, a washingtoni megbeszélések alkalmával szóba került az angol-amerikai megegyezési politikának a lehetősége is, különösen a háborúutáni polgári légiforgalomra vonatkozóan.

Az utóbbi hetek folyamán a különböző fejlemények azt bizonyították, hogy az Egyesült Államok és Anglia között a megegyezés nem könnyű probléma és éppen ezért számolni lehet azzal, hogy bizonyos kérdések belátható időn belül nem veszítik el időszerűségüket. Nyilvánvaló, hogy a London és Washington közötti közvetlen érintkezést felhasználják majd arra, hogy beható részletességgel megvitassák a különböző kérdéseket.

A FINN MINISZTEREK STOCKHOLMBA ÉRKEZTEK

Fagerholm finn népjóléti miniszter és Tanner iparügyi és kereskedelemügyi miniszter 14-gy beszélések céljából a svéd fővárosba érkeztek.

Tripolisztól nyugatra a németek szétverték egy partraszállt angol csapatot

A tripoliszi hadianyagot magukkal vitték a tengelycsapatok

A német-olasz páncélos hadsereg utóvédjei elhárították az angolok valamennyi támadását és nagy veszteségeket okoztak nekik. Rommel csapatainak zöme sikeres oldaltámadást intézett egy brit megkerülő csoport ellen, amely több harci kocsis és páncélozott szállító jármű hátrahagyásával kénytelen volt visszafordulni.

Egy német köteléket, amely a tengerparti ut közelében harcolt, váratlanul hátra támadták azok a brit alakulatok, amelyeket az éjszaka folyamán partraszállító csónakokon a német állásoktól nyugatra partra tettek. Gyors elhárítással sikerült a partraszállt angolokat rö-

vid elkeseredett harcokban felmorzsolni, vagy a tengerre visszaszorítani.

Január 23-ra virradó éjszaka a német-olasz fedező erőknek sikerült észrevétlenül elszakadni az ellenségtől és ismét egyesülnie a német-olasz páncélos hadsereg zömével Tripolisztól nyugatra. Magában Tripoliszban az összes katonai berendezéseket szétrombolták, a kikötő-berendezéseket felrobbantották. Azt a katonai utánpótló anyagot, amely Tripoliszban volt, a német-olasz páncélos hadsereg magával vitte.

GYÜLÉSEKEN, SZINHÁZAKBAN, MOZGÓKBAN, IRÁSBAN, KÉPBE, ÉLŐSZÓBAN MEGSZÓLALT A MAGYAR TÁRSADALOM LELKIISMERETE. HALLGASS A SZÓRA, ADJ, AMENNYIT CSAK ADHATSZ A HONVÉD-CSALÁDOKNAKI!

Rosenberg:

A német birodalom győzelmét nem lehet megakadályozni

Berlin, január 25.

Rosenberg Alfred, a német nemzetiszocialista párt ismert ideológusa a berlini operában az úgynevezett „világnézeti óra” keretében előadást tartott. A német birodalom kérdéseivel foglalkozva kiemelte, hogy a nemzetek nagy tetteiket nem a jóllakottság idején, hanem mindig a nehéz sors súlyos óráiban vitték véghez.

Németország céljaként a germán őshaza és a mai német haza egyesítését jelölte ki. Foglalkozott a háborúval is és kiemelte, hogy Németország győzelme a 80 milliós nép egységes akaratára. Nincsen hatalom, amely Németország győzelmét megakadályozhatná — mondotta Rosenberg.

Hogyan lett hadnagy Clark Gable Douglas Fairbanks és Dempsey?

Az USA-csapatok kiképzése

Stockholm, január 25.

(TP) Az Angliában Eisenhower offenzívájának megakadásáról megindult vita a Dagsposten című svéd lapnak alkalmat nyújt arra, hogy az Egyesült Államok haderejével foglalkozzék. A lap szerint a szövetségesek előtt felbukkant nehézségek legnagyobb részét az Egyesült Államok katonáinak és tisztjeinek ki nem elégitő kiképzése okozza.

Svédországban hároméves kemény kiképzést követelnek ahhoz, hogy valaki a hadnagy rangot elnyerhesse, míg az amerikaiak filmnagyságaikat, mint Clark Gablet, Robert Taylort,

Douglas Fairbanksot és Jacp Dempseyt, a volt boxvilágbajnokot, nyomban hadnagyi egyenruhába öltöztették.

Ez a gyakorlat éles ellentétben áll a németekével. Max Schmeling például mint egyszerű ejtőernyős katona harcol. Amíg az Egyesült Államok közvéleménye vak azokkal a hiányokkal szemben, amelyek a hadsereg hiányos kiképzéséből adódnak, ezt Angliában felfedezték és Churchill „pontosan tudta, mit cselekszik, amikor Rooseveltt elnöknek előzékenyen átengedte a megtiszteltetést az északafrikai vállalkozásban”.

Hull:

Washington nem szakítja meg a diplomáciai viszonyt Finnországgal

Amszterdam, január 25.

Hull északamerikai külügyminiszter — mint a Reuter nyomán a Német Távirati Iroda jelenti — kijelentette a sajtókonferencián, hogy az Egyesült Államok kormányának egyelőre nem áll szándékában a diplomáciai viszony megszakítása Finnországgal.

AZ USA FINNORSZÁGI KÖVETE VISSZATÉR HELSINKIBE

Washington, január 25.

Hull külügyminiszter sajtótudósítók előtt kijelentette, hogy Arthur Schönfeld helsinki ame-

rikai követ, aki jelenleg megbeszélések céljából az Egyesült Államokban tartózkodik, visszatér helsinki állomáshelyére. Hull a követ washingtoni megbeszéléseiről nem volt hajlandó nyilatkozni.

MEGSEMISULT EGY 4.500 FŐNYI KINAI HARCISOPORT

Nanking, január 25.

A Domei iroda jelentése szerint a nemzeti kínai kormány 22 dandára a Santung tartományban megsemmisített egy 4.500 főből álló csengkíngi erőcsoportot.

„Éljetek azzal a lelkiességgel, amellyel Mátyás király élt”

Vitéz Béldy Alajos meghirdette Kolozsváron a Mátyás király levontekiképzési esztendőt

Kolozsvár, január 25.

A levontek napja volt vasárnap az erdélyi kincses Kolozsváron. A levontekintézmény ugyanis

Mátyás király levontekiképzési évnek nevezte el a most kezdődő esztendőt. Ennek az ünnepélyes meghirdetése történt meg vasárnap

ünnepélyes keretek között. Igen sok levontekfiú és leány részvételével gyűltek fel délelőtt a „vitéz Horthy István” és a „Mátyás király” levontek otthonokba. Délután

levontek zászlóavató ünnepséget tartottak, majd ugyancsak délután 5 órai kezdettel rendezett ünnepélyes

vitéz Béldy Alajos, az ifjuság országos vezetője,

megkoszorúzta Mátyás király szobrát. Az ünnepségen az országos vezető nagy beszédben hirdette meg a Mátyás király levontekiképzési esztendőt.

— Amilyen nagy volt Mátyás a katonáéletben — mondotta beszéde során —, olyan nagy volt a béke építő munkájában is. Tudta, hogy egy nemzetet

az erős kard mellett a művelt emberfő tehet igazán nagygyá és életerőssé.

A Mátyás király levontekévév alkalmából nemes vetélkedésre hívom meg az ország minden levontekjét. Mátyás királyt állítom mint eszményképet elétek, különösen ma, amikor a világ lángokban áll és a keresztény Európa élet-halál harcát vívja.

Részletesen foglalkozott ezután a Mátyás király kiképzési év célkitűzéseivel, a kötelességgel és a feladattal, amik a levontekre hárulnak.

Mátyás király, ő szelleme az igaz magyar erények örök forrásából fakadt. Őt állítottam, mint eszményképet elétek, különösen ma, amikor a világ lángokban áll és a keresztény Európa élet-halál harcát vívja.

Ha végigtekintek a hegyek koszorúza gyönyörű hazánkon, — az élet adó termőföldjein, virágos mezőin, hőmpölygő folyóin, csobogó patakjaink, zugó erdeinkben, amely minden fiának egyenlő örömmel nyújtja javait, akkor egyszerre világos lesz a cél, amiért mindig, de különösen ma, tehetségünk legjavával dolgozunk. Világos lesz, hogy

a haza multunk, jelenünk és jövőnk,

hogy egy velünk őseinkben, önmagunkban és utódainkban, hogy Istentől kijelölt helyünk a földön, melyet áldozatos szeretettel kell gondoznunk, munkálnunk és fejlesztenünk, minden külső és belső ellenség ellen vérünkkel, és ha kell életünkkel is megvédenünk. Véres csaták pokoli zajától hangos az egész világ. Sátáni erők akartak az igazság kapujára törni, de a pallos lesújtott rájuk és már eddig is véres fejjel kellett megtanulniok, hogy az igazság csak győzedelmes lehet. Ebben az európai keresztény kultúráért folyó hősi harcban, ebben a nemzeti eszméért a családért, az igazságos erkölcsi rendért folyó gigászi küzdelemben áll helyt erőse európai multjához méltón a hős magyar honvéd.

Levontek, ti e Hazának reménységei, szárbaszökkenő hajtásai, e büszke tölgynek és várományosai a hős magyar harcoló honvédeknek, van e szükség arra tovább, hogy célt keressünk? Ugye nincs, ugye tiszta és világos mindnyájatok előtt, hogy miért kell a legjobb tudásotok, a legjobb lelkiismeretetek szerint elvégezni mindazokat a feladatokat, amelyeket a főparancs de elsősorban az ifju lelkes magyar szívetek parancsol a Mátyás király kiképzési évben előír. Aki ezt még mai időkben sem tudja egész lelkével átélni, aki még ma sem érzi át ennek a fenségesen szép feladatnak és kötelességnek fontosságát az nem méltó a büszke szép levontekévére. Tudom és meggyőződés, hogy ilyen nincs és nem is lehet közöttetek, mert hiszen mindnyájan magyar ifjak vagytok.

Magyarok, akik lehetünk árvák a népek nagy tengerében, de becsületünk és vitézségünk van olyan ragyogó, vagy ragyogóbb, mint bármely nemzetnek fiaié.

Beszéde végeztével zászlót adott át a levontek ifjuságnak:

— Zászlót adok nektek itt Mátyás király városában és a zászló alatt megparancsolom, hogy éljete azzal a lelkiességgel, amellyel a nagy király élt.

Lelkes éljenzés fogadta vitéz Béldy Alajos beszédét. Az ünnepség a levontek díszmenetben történt elvonulásával végződött.

MERÉSZ OLASZ TÁMADÁS BONE ELLEN
Róma, január 25.

Az olasz harci és torpedóvető repülőgépek — mint a Stefani jelenti — nagyszerű támadást hajtottak végre az algiri Bone kikötője ellen. Ugy a harci mint a torpedóvető gépek fél órán keresztül tartózkodtak a kikötő felett és mit sem törődve a rendkívül erős légelhárítással pontosan a kijelölt célokra dobták le bombákat. Négy hajót eltaláltak és elsüllyesztettek. A kikötőben nagy robbanások és tüzek keletkeztek.

Dr. Deák Leó Ujvidék, dr. Reök Andor Baja főispánja is

Hivatalos közlés a főispáni karban beállott változásokról

A Délvidék annak idején elsőnek jelentette, hogy dr. apatinai Fernbach Péter, Ujvidék főispánja benyújtotta lemondását. Másik közleményünkben viszont azt jelentettük, hogy Ujvidék főispánjává eddigi beosztásának megtartása mellett dr. Deák Leót, Bács-Bodrog vármegye és Zombor thj. város főispánját nevezték ki. A főispáni karban más változások is történtek. A Magyar Távirati Iroda most adta ki a főispáni karban beállott változásokról szóló jelentését, amely a következőket tartalmazza:

A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére Blaskovich Iván dr.-t, Baranya vármegye főispánját, ettől az állásától buzgó szolgálatának elismerése mellett, saját kérelmére felmentette és Nikolits Mihályt, Pécs szabad királyi város főispánját ebben az állásban való meghagyása mellett, Baranya vármegye főispánjává kinevezte.

A kormányzó, a belügyminiszter előterjesztésére apatinai Fernbach Péter dr.-t, Ujvidék szabad királyi város főispánját, ettől az állásától buzgó szolgálatának elismerése mellett, saját kérelmére, felmentette és Deák Leó dr.-t, Bács-Bodrog vármegye és Zombor szabad királyi város főispánját, ezekben az állásaiban való meg-

hagyása mellett, Ujvidék szabad királyi város főispánjává kinevezte.

A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére Reök Andor dr.-t, Szabadka törvényhatósági jogú szabad királyi város főispánját ebben az állásban való meghagyása mellett Baja törvényhatósági jogú város főispánjává kinevezte.

A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére runyai Soldos Béla dr. m. kir. titkos tanácsost, Gömör és Kishont vármegye főispánját ettől az állásától buzgó szolgálatának elismerése mellett, saját kérelmére felmentette és Radvánszky György dr. vármegyei aljegyző tiszteletbeli főszolgabíró Gömör és Kishont vármegye főispánjává kinevezte.

A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére Csitány Emil dr.-t, Székesfehérvár szabad királyi város főispánját, ettől az állásától saját kérelmére felmentette és megengedte, hogy neki kiválóan értékes és eredményes munkásságáért újbóli elismerését tudtul adják; egyúttal Jankovich Miklóst, Fejér vármegye főispánját, ebben az állásban való meghagyása mellett Székesfehérvár szabad királyi város főispánjává kinevezte.

Egy mázsa vaj = 2000 buzaegység Egy kiló tojás = 5 buzaegység

Megjelent a beszolgáltatási kötelezettségről szóló rendelet végrehajtási utasítása

A mezőgazdaság termelési és beszolgáltatási kötelezettségének szabályozásáról, tehát az ugynevezett Jurcsék-rendszerrel szembeni kötelezettségek végrehajtási utasítását va sárnap hozta nyilvánosságra a Budapesti Közlönyben a közellátási miniszter.

A rendelet kimondja, hogy minden mezőgazdasági termelő köteles az 1943. július 1-től 1944. június 30-ig terjedő évben egész szántóföldterülete kataszteri tiszta jövedelmének minden aranykoronája után megállapított 10 kilogramm kenyérgabonán, illetve tíz buzaegységen felül még 40 buzaegységnek megfelelő mennyiségű mezőgazdasági terményt, vagy terméket közellátás céljára a hatóság által megállapított áron beszolgáltatni.

Az 50 buzaegységből 10 buzaegységet búzából, rozshól és kétszereshől kell teljesíteni, további 10 buzaegységet zsírval, vaj-

jal, szalonnával, tejszínnel, tejjel, sertésekkel, libával, kacával, olajosmagvakal és zsiradék előállítására alkalmas takarmányokkal kell kiegyenlíteni, míg a fennmaradó 30 buzaegységet a termelő szabad választása szerint a rendeletben meghatározott módon terményekkel és termékkel lehet teljesíteni.

A rendelet részletesen felsorolja az átszámítási kulcsokat. Így például egy mázsa olvasztott sertészsír 1200 buzaegységnek, egy mázsa vaj 2000 buzaegységnek, egy élősúlykilogram zsírsertés 4-7 buzaegységnek, egy mázsa kukorica 90 buzaegységnek, egy mázsa étkezési burgonya 33 buzaegységnek, egy liter tej 1.40 buzaegységnek, egy kilogramm tyúktojás 5 buzaegységnek felel meg. A beszolgáltatandó termékek között szerepelnek a különböző állati termékek, gyapjú stb. is.

Azért harcolunk, hogy elűzzük Európából a bolsevizmus romboló erejét

Legszigorubbán végrehajtják azokat a törvényeket, amelyek a zsidók visszaszorítására irányulnak

A Magyar Élet Pártjának szolnoki nagyválasztmánya vasárnap délelőtt Urbán Gáspár báró elnöklésével ülést tartott a szolnoki Városi Színházban. Erre az alkalomra Szolnokra érkezett vitéz Lukács Béla tárcanélküli miniszter, a MÉP országos elnöke, Bárczay János földművelésügyi államtitkár és a Magyar Élet Pártjának számos képviselője. Résztvettek a nagyválasztmányi ülésen az összes szolnokmegyei képviselők és a megyei szervezetek kiküldöttei, akik a szolnoki közönséggel együtt zsúfolásig megölték nagy lelkesedéssel fogadták vitéz Lukács Béla országos pártelnököt, majd pedig vitéz Szalay Pál főispán mondott megnyitó beszédet.

Megdönthetetlen szervezete vagyunk a belső frontnak

A jelen voltak percekig tartó viharos ünneplése között emelkedett szólásra vitéz Lukács Béla, aki szilárd meggyőződésének

adott kifejezést, hogy az új európai rend a Nagy-Német Birodalom és Olaszország vezetése mellett fog kialakulni.

A magyar külpolitika hosszú esztendő óta a tengelyhez kapcsolódott, ahová minket nem konjunktúrális érdek, hanem az őszinte barátság, hűség és történelmi szükség állít.

Nem idegen érdekekért harcolunk. Honvédeink ugyan másfélszer kilométerre határainktól harcolnak,

de a cél az, hogy elűzzük Európából a bolsevizmus romboló erejét.

Ez az óriási küzdelem kétségtelenül kockázatok és áldozatok vállalását is jelenti. Az eddigi eredmények feljogosítanak arra, hogy — ha pillanatnyilag egyik-másik fronton kisebb eredményeket érnek is el az ellenségek — ezek a háború ráknézve győzelmes befejezését nem akadályozzák. A Magyar Élet Pártja a rendkívül nagy magyar hit őszintéje és ezért nagy nemzeti fel-

adatokat teljesít. Örtüzei vagyunk a magyar életnek és megdönthetetlenül erős szervezete a belső frontnak.

A továbbiakban azt hangoztatta vitéz Lukács Béla, hogy a közellátási kérdések megoldása terén szükség van a társadalmi öntevékenységre is.

A társadalom erkölcsi betegei a haszonlesőket, a fekete üzleteken nyereszkezőket kizárólag törvényekkel nem lehet elintézni. Ezen a téren messzesugárzó jövedelmekre van szükség és mindenekfelett egy erkölcsi értékekben megerősödött társadalomra, mely kirekeszti sorából azokat, akik vételnak a nemzeti közösség érdekei ellen. A zsidókérdés, mint erkölcsi és gazdasági probléma egyaránt a megoldás útján halad előre.

A legszigorubbán végrehajtják a törvényeket, amelyek a zsidók teljes visszaszorítására irányulnak

BÁRCZAY JÁNOS ÁLLAMTITKÁR BESZÉDE:

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után Bárczay János földművelésügyi államtitkár a mezőgazdasági termelés háborús jelentőségéről szól.

Hangoztatta, hogy a kormányzat segítségére van a gazdáknak, de ugyanakkor el is várja, hogy minden gazda legelőbb magáévá teljesítse kötelezettségét.

Minden egyes buzaegység, minden kilogramm használt tyúktojásért 1000 forint a nemzeti szemből, a nemzeti erőforrás győzelemé s az olyan gazda, aki nem teljesíti kötelezettségét, nem érdemli meg, hogy megőrizze földjét.

Nyitány

E rovatban közléseket sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget. 22/1943. vhszám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A zombori kir. járásbírósnak 2608/1941. sz. végrehajtást elrendelő és a zombori kir. járásbírósnak Pk. 1330/1942. sz. kiküldött végzése folytán az esetleg fizetett összeg becsapításával 2278.— P. tőke s jár. behajtása végett dr. Patásny Ottó zombori ügyvéd által képviselt Lallosevits István végrehajtó javára végrehajtást szenvedő ellen

1943. évi február hó 15. napján d. u. 2 órakor végrehajtást szenvedett lakásán Zomborban, III., Cservenka szállás 324 szám alatt 2675 pengőre becsült ingók u. m. sertések, teljenek bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett esetleg becsáron alul is eladtnak még akkor is, ha a bejelentő fél az árverésen meg nem jelenne, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyújtvánit.

Zombor, 1943. évi január hó 18. napján.
Székely Ferenc s. k.
(P. H.) kir. bir. végrehajtó.

Az apatinai kir. járásbírósnak mint telekkönyvi hatóság. 6304/942. tk. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.

Horváth Pálné sz. Szabó Verona doroszlói lakos végrehajtónak Diósi Imre és neje Szalai Julianna, doroszlói lakos végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 95.— P. tőkekövetelés és járulékai behajtása végett a Doroszló községben fekvő, s a doroszlói 2592 sz. telekkönyvi letétben A. I. 1. 2. sorsz. és 1895/9 és 1895/10 kvi. sz. alatt foglalt ingatlanra 1058 pengő kikiáltási ár mellett elrendelte.

Az árverést 1943. évi május hó 5. napján d. e. 11.30 órakor Doroszló községében fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el. Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegyesítenni.

Apatin, 1943. évi január hó 2. napján.
Dr. Berkecz János s. k.,
(P. H.) kir. járásbíró.

A kiadóhivatalnál:
Olvashatatlan aláírás,
sbv. tiszv.

A zombori rögtönítelő bíróság döntése:

Rendes bíróság ítélkezik az apatini gálör gyilkosa felett

A zombori törvényszék rögtönítelő tanácsa a térfőn délelőtt kilenc órakor ült össze Brommer Ödön törvényszéki elnök elnöklétével, hogy döntson Városi Sándor 52 éves dályai, horvátországi illetőségű munkás bűnygyében, aki mint a Délvidék elsőnek jelentette, néhány nappal ezelőtt a szondi erdőben agyonverte Lehmann Ferenc apatini gátort. A rögtönítelő bíróság tagjai a következők voltak: Vinter-Kócs Rezső dr., Boldog Lajos dr., Höckl Antal dr. és Rásonyi Sándor dr.

A vádat Pappfalvy Lajos dr. királyi ügyész, a védelmet Lallosevics István dr. képviselte.

A vádlott nyugodtan felel az elnök kérdéseire és ugyanilyen nyugodtan meséli el, hogy már kétszer volt büntetve gyilkosságért. Először felesége udvarlóját gyilkolta meg baltával, amiért 18 évre ítéltek. Kilenc évet leült a büntetésből, mire jó magaviselete miatt feltételes szabadságra engedték. Ezalatt az idő alatt dohánypászlási ügyből kifolyólag összeszólalkozott egy horvátországi emberrel, akit bicskájával megölt. Ezért a másik gyilkosságért tíz évre ítéltek. Miután jó vélte magát, újból szabadlábra került. Elmondta, hogy a Duna jegén szökött át a horvátországi Dályáról Magyarországra azért, hogy Doroszlón élő rokonait meglátogassa. Amint a Dunáról a szondi erdőn keresztül a töltes felé tartott, erdei uton találkozott áldozatával, Lehmann gátörrel. Vallomása szerint előre köszönt a gátörnek, aki megkérdezte tőle, mi járatban van a határ közelében lévő erdőben. Amikor elmondta, hogy Horvátországból

szökött, Lehmann ráfogta vadászfegyverét. Ettől ő megijedt.

balkezével elkapta a puska csövet jobbkézével pedig az épen kezéigében lévő balta fokával jókorát sújtott a gátör homlokára, úgyhogy a szerencsétlen ember elszédült. Erre ő szinte önkívületi állapotban még néhányat a gátör fejére sújtott. Amikor a gyilkosság megtörtént, úgy látta legjobbnak, ha visszatér Horvátországba. Amint át akart kelni a Duna jegén, a határőrvadászok elfogták.

Az elnöknek arra a kérdésére, hogy ha békés szándékból jött át Magyarországra, miért volt szükség a baltára, amellyel a gyilkosságot elkövette, a vádlott azt válaszolta, hogy ezzel a baltával akarta kikapasztalni a Duna jegének vastagságát és megválasztani azt a helyet, ahol átkelhet.

Az elnök kérdésére a vádlott beismerte, hogy a tettes öngyújtóját magával vitte. Az öngyújtót később megtalálták nála és azután he is vallotta a gyilkosságot. Azt azonban tagadta, hogy az áldozat eltűnt óráját is magával vitte.

— És honnan volt magánál magyar pénz, tette fel a kérdést az elnök.

— A magyar pénzt egy horvátországi szőlősgazdától kaptam, jelentette ki a vádlott, akinél dolgoztam. Mivel át akartam szökni Magyarországra, az illető magyar pénzzel fizetett.

Mit mondanak a tanúk?

A rögtönítelő bíróság ezután kihallgatta a csendőrnnyomozókat. A nyomozást vezető szondi őrsparancsnok elmondta, hogy Városi beismerte előtte a gyilkosságot. A vallatásnál ugyanugy adta elő a gyilkosság lefolyását, mint a bíróság előtt. Előbb azonban úgy mondta, hogy Lehmann akarta kísérni a község házára, ő tett is néhány lépést, majd hirtelen megfordult és a nála lévő baltával fejbessújtotta áldozatát. Hogy ne találják meg a holttestet, behúzza az árokba, majd eldobta a véres baltát. A baltát később meg is találták a holttest mellett. Az öngyújtót azt a földről vette fel. Ez valószínű, hogy kiesett az áldozat zsebéből. Ez árulta el később a gyilkost.

— Mit mondott a vádlott a csendőrségen, kérdezte az elnök? Mennyire állt a fegyver csövetől?

— Alig pár arasznyira, felelte a csendőrnnyomozó. Ugy mondta a vádlott, hogy a fegyver túsáját a gátör a hóna alatt tartotta. Azt nem tudja, hogy akart-e tüzelni, de kijelentette, hogy megijedt és azért használta a baltát. A puska csövet balkezével ellökte, jobbkezével pedig lesújtott.

— Azt nem mondta a vádlott, hogy Lehmann felszólította, hogy kövesse?, kérdezte az elnök.

— Mondta azt is, de később megváltoztatta vallomását.

— Nekem abból nincs semmi hasznom, hogy úgy mondjam, szólt közbe a vádlott nyugodt hangon.

— A vádlott azt is mondta a csendőrségen, hogy azt gondolta, nálunk is olyan állapotok vannak, mint Horvátországban és megrémült a fegyveres embertől.

— Mondta azt a vádlott, hogy félt az áldozattól és azt gondolta, hogy löni akar?, kérdezte Pappfalvy királyi ügyész?

— Ezt nem mondta, jelenti ki a csendőrnnyomozó. A vádlott elmondta nekünk, hogy Lehmann megkérdezte, hová megy, mire ő azt felelte, hogy Doroszlóra.

Ezután Oláh István törzsőrmestert hallgatta ki a bíróság. Oláh a gombosi csendőrsőrn van. Ide vitték be elsőnek a gyilkost. A csendőr elmondta, hogy a vádlott orra véres volt. Ő meg is kérdezte, hogy mi történt vele. Városi azt válaszolta, hogy

amint futott a határvadászok elől, elindult az orra vére. A csendőr gyanusnak találta ezt, mert a vádlott zsebkendője nem volt véres. Városi azonban kijelentette, hogy nem volt ideje használni zsebkendőt. Amikor megláncolta a helyszínrer vitték a vádlottat, megmutatták neki Lehmann holttestét is és megkérdezték, ismeri-e az áldozatot. Városi erre közönyösen azt felelte:

— Honnan ismerném?

— Tudja maga azt, hogy ezért fel is akasztják? kérdezte meg tőle a törzsőrmester.

— Jobb is lesz, volt a közönyös válasz inkább akasszanak fel, mint 15 évre bezárjanak.

Lengyel István csendőrnnyomozó kijelentette vallomása során, hogy a szondi őrségen volt, amikor telefonon értesítették a gyilkosságról. Lehmann holttestét a töltesről 100 méterre meg is találták egy gödörben, körülötte a hó valóságos le volt hengerelve. Amikor azután innen bekisértük a vádlottat és megtudta, hogy az öngyújtót felismerte az áldozat felesége. Ő is beismerte a szörnyű gyilkosságot.

— Hogy monda el maguknak a gyilkosságot? kérdezte az elnök.

— Azt mondta, hogy amikor 18-án átjött a Duna jegén, Doroszlóra akart látogatni. Az árterületen találkozott Lemmannal, akinél fegyver volt. Az megkérdezte, hogy hová megy. Ő erre köszönt és megmondta neki. Amikor a fegyvert rátartotta, ő megijedt és baltával leütötte.

— Hogy tartotta a puskát az áldozat? kérdezte az elnök. Erről nem mondott semmit?

— De igen. Azt mondotta, hogy felé irányította a csövet, a tusa a hóna alatt volt. Azt is mondta, hogy Lehmann nem halt meg mindjárt, hanem az ütés után még felállt, el akart vándorolni. Akkor a gyilkos lehúzza a gödörbe és ott hagyta.

— Azt nem mondta, hogy miért volt nála balta?

— De igen. Azt mondta, hogy valaminek csak kell lenni az embernél.

Mecsei Pál csendőr a következő tanu. Lényegében ő ugyanazt mondta, mint társai. Kijelentette, hogy a vádlott szerint a

puska ravasza nem volt felhúzza. Azt kijelentette előtük, hogy nem akarta meggyilkolni az áldozatot és nem azért vette a baltát magával.

Németh Sándor csendőr hasonlóképepe vall.

Akasszák fel, kérte az áldozat felesége

A bíróság ezután kihallgatta az áldozat feleségét, aki fekete ruhában, kísért szemekkel jelent meg a bírói emelvény előtt. Az asszony elmondta, hogy három gyermeke van. Az ura fél négykor elment otthonról. Később lövöldözést hallott, azt hitte, hogy valami menekültet üldöznek, s talán az ura is közöttük van. Csak akkor fogott gyanút, amikor a férje másnap sem jelentkezett.

— Kártérítést követel? kérdezte az elnök az asszonytól.

— Mit kérnék, amikor neki sincs, mondta szomorúan az asszony. Akasszák fel. Három árva hagyott maga után, megérdemli.

— Mikor látta férjénél utoljára az órát, kérdezte Winter-Kócs Rezső dr.

— Aznap délben. Másnap a csendőrn az órát nem találták meg az áldozatnál.

— A férjének joga volt arra, hogy igazoltasson embereket az uton?

— A csendőrök megkérték erre.

— Volt egyenruhája?

— Nem volt, felelte az asszony. Csak gumicsizmája.

A bíróság ezután felolvasta a boncolási jegyzőkönyvet, amely szerint Lehmann három halálos baltacsapás érte. Az első, jobb homlokán a balta fokától ered, bal fület azonban a balta élve roncsolták szét. Ezen felül koponyája felső részén is ütés nyomait találták. Mind a három ütés halálos volt. Az orvos kijelentette, hogy ezenfelül fojtogatás nyomait is észlelték a boncolásnál.

Az orvosszakértő meghallgatása következett ezután. Ez kijelentette, hogy a vádlott beszámítható volt a tett elkövetésekor.

Hallált kér az ügyész

A bizonyítási eljárás lefejezése után Pappfalvy Lajos dr. királyi ügyész mondtta el szépen felépített vádbeszédét. Az ügyész vázolta a tényállást, majd azt fejtette, hogy mi lehet a büntény indító oka. A vádlott azzal védekezik, hogy nem tudta, miszerint a meggyilkolt hatósági személy. Hiszen ha nem tudta, akkor nem kellett volna félnie. De ha nem félt, akkor miért gyilkolt? Arra kell következtetni, mondotta a királyi ügyész, hogy

a vádlott tudatában volt annak, hogy Lehmannról nem szabadul meg.

Tehát sejtette, hogy az hivatalosan lép fel vel szemben és ezért gyilkolta meg. Arra is hivatkozhatott volna a vádlott, ha történetesen egyenruhában van az áldozat, hogy nem ismeri a magyar egyenruhát, mert ő Horvátországból jött. Tehát minden bizonyítnyal tudnia kellett volna azt, hogy hatósági személlyel áll szemben. Ezekből a körülményekből megállapítom, hogy bűnös és kérem a halálbüntetés kimondását.

Lallosevics István dr. hivatalból kirendelt védő emelkedett ezután szólásra. Kijelentette, hogy ő a tényállást mésképen látja.

Ebben az esetben nincsen helye a rögtönbiráskodásnak.

Kérte a bíróságot, hogy tegye át az ügyet a rendes bíróság elé. Az igazoltatás a vádlottal szemben, nem volt Lehmann dolga. Hivatkozott arra is, hogy a vádlott olyan országból jött, ahol nem nagy a közbiztonság.

Amikor meglátta a fegyvert, joggal ijedhetett meg s ezért használta baltáját.

A vád- és védbeszédek elhangzása után a bíróság visszavonult, majd délután két órakor meghozta végzését, amely szerint az ügyet rendes bírósághoz tette át.

Indokolásában a bíróság kimondta, hogy semmi jel sincs, amelyből a vádlott feltételezte volna, hogy hatósági személlyel áll szemben.



AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15.— **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Telefon 188.— **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Kigvó, Rákóczi utca sarok.

Bolgár kiállítás Budapesten. Szófiából jelentik: A bolgár közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy a bolgár—magyar művészcsere keretében márciusban bolgár képművészeti kiállítás nyílik meg Budapesten.

Vöröskeresztes ápolónői tanfolyam Óbecsén. Tudósítónk jelenti: A közeljövőben Vöröskeresztes ápolónői tanfolyam nyílik Óbecsén. Jelentkezni a tanfolyamra már is lehet dr. Zelenay Miklósnénál.

Bácsföldváron megalakult a lányok levente csoportja. Bácsföldváron a Levente Egyesület kebelében megalakult a levente lányok csoportja. Az ülésen dr. Varga László főjegyző felesége ismertette a leány-leventék feladatát, majd Fülöp Edit zöldkeresztes védőnő dr. Fejér Elemér községi orvos, dr. Varga László főjegyző, Szalai Lajos levente parancsnok, Schwerer Imre plébános és Novothy István iskolaigazgató mondtak beszédet a levente ifjuság nevében pedig Bittó Ferenc levente üdvözölte a lánycsoport tagjait.

Bácsgyulafalván a világháború hadirok kantjai megkapták a sebesülési érmüket. Bácsgyulafalváról jelentik: A község háza tancstermében Bodonyi Gyula vezetőjegyző rokkant főhadnagy rövid ünnepi beszéd elhangzása után kiosztotta azoknak a világháborús hadirokkantoknak a sebesülési érmet, akik még eddig nem kapták meg. A sebesülési érmeiket és viselésükre jogosító igazolványt a következők kapták meg: Acsai Pál, Andriskó János, Árpás Mihály, Bakos Mihály, Bakos György, Bezdán József, Bodonyi Gyula, Bodor Mátyás, Czeglédi János, Drobina György, Deák Antal, Égető József, id. Farkas Péter, ifj. Farkas Péter, Gyuráki Mihály, Horváth Imre, Institoris Mihály, Kabók Imre, Kollár Ferenc, Kerepesi István, Kovács János, Laczi Mihály, Nagy Pál, Pesti Bertalan, Piri Mihály, Rill Mihály, ifj. Szarvák János és id. Szarvák János, hadirokkantok.

Bácsalmási hírek. Tudósítónk jelenti: A községi képviselő testülete közgyűlést tartott Schoblocher Mátyás bíró és Turmezei István főjegyző vezetése mellett. A közgyűlés tárgysorozatán szerepeltek: a község pénzkészlet gyümölcsösztető elhelyezésének lehetőségei, gazdasági kérdések és közellátási kérdések. A közgyűlés megnyugvással vette tudomásul, hogy megoldhatatlan nehézségek a községet érintő közigazgatási kérdésekben sehol sem mutatkoznak. — A honvédcsaládok segélyezésére megindult gyűjtés megszervezésére az összes egyesületek és társadalmi szervezetek gyűlést tartottak. Megszervezték a gyűjtés módját, hogy az a legcélravezetőbb legyen. — A légvédelmi házcsoport parancsnoki gyűlés alkalmával Huszár Tübor műszaki segéd-tiszt egy Oroszországban felbocsájtott gyűjtő és romboló léggömbhöz tartozó készülékről tartott előadást. — Az iskolán kívüli népművelődési előadáson Guse Andor a baromfi tenyésztésről tartott érdekes és hasznos előadást.

Halálos ítélet Szabadkán. Mint közöltük már Mészáros István téglagyári munkás, aki elsőfokú ítélet alatt megátadta és kifosztotta Gyulai József szabadkai ácsmestert, rögtönítélő bíróság elé került. A bíróság a tanúk, a nyomozást lebonyolító detektívek és az orvosszakértők kihallgatása után Mészáros Mártont (?) rablás bűntettében bűnösnek találta és halálra ítélte.

Magyar hősök

Vakmerő személyes bátorságával vívta ki előjárói és bajtársai elismerését Burbucs Pál szakaszvezető, egyik gyalogezredünk szakaszparancsnokhelyettese.

A Don balpartján végrehajtott feladatának befejezése után sebesült állapotban igyekezett vissza, amikor egy hét főből álló szovjet járőrrel találta magát szemben. Az ellenséges járőr nyomban megrohanta, Burbucs azonban egymagában is megbeszálta a bolsevistákkal s géppisztollyal és kézigránáttal vívott közelharcban öt szovjet katonát tett harcképtelenné. Ekkor azonban löszere elfogyott s utolsó kézigránátját is kidobta. Bár sebesülése miatt már sok vért vesztett, összeszedte erejét, megtámadta két, még küzdő ellenfele közül a közelebbit és azt ádáz küzdelemben pusztá kézzel megfojtotta. A hetedik szovjetkatonára erre rémülten elmenekült.

Sikerült átkelés után a Don-félszigetén előnyomuló rajok közül Burbucs egy raj élén rajtaütött az ellenség egyik nehézpuskával és gránátvetővel is ellátott raján. Burbucs honvédei az ellenséges kezelők közül egyet megöltek, mire a többiek elmenekültek. Burbucs a zsákmányolt nehézpuskát és gránátvetőt az utóbb elrendelt visszavonulás közben is magával vitte, de amikor látta, hogy csónak hiányában azokat áthozni nem tudja, a merdek partról a folyóba dobta a zsákmányolt nehézfegyvereket.

A menyasszony viselheti hősi halált. A 430/1943. M. E. számú rendelete értelmében a menyasszony akinek vőlegénye hősi halált halt, kérheti annak megengedését hogy meghalt vőlegényének nevét akként viselje, mintha annak felesége lett volna. A kérelem tárgyában a belügyminiszter az igazságügyminiszterrel egyetértésben határoz. A névviseles engedélyezését a nő kérelmére a születési anyakönyvben fel lehet jegyezni.

A Magyar Erő január 22-i száma lélekzetet elállító, egyedülállóan izgalmas képsorozatot közöl honvédeink hősi harcáról. Kétoldalas nagy képriport számol be arról, hogy a Szovjetben hogyan süllyedt le állati színvonalra a nő. Kiölték belőle a lelket, hogy annál inkább felhasználja a Szovjet a nőt bestiális céljai elérésére. Képekben bemutatja ezenkívül a Magyar Erő Tanoer északafrikai várost, amelyet Spanyolország végleg spanyol felségterületté nyilvánított. A »Nagyvilág« c. oldal, továbbá a térképek a világ minden részéről közlik a jelentős politikai eseményeket. Pom-pap képriport mutatja be a magyar haderőn kívüli pilóta-képzés iskoláját, a pilótanőven dékek fegyelmzett, de mégis vidám életének egy-egy epizódját. A német—olasz képanyag élénken élénk tárja a sztalingrádi, Don-menti, voronyezsi és afrikai nehéz harcokat. Irodalom, színház, sport, humor és keresztretjvény egészíti ki a Magyar Erő legújabb számát. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet krt. -

özv. **Pintinger Jánosné** szül. Bischof Katalin és nevelt fia Karcsi, mélységes fájdalommal, de az Ur kifürkészhetetlen akaratában megnyugodva jelenti, hogy forrón szeretett férje, illetve apa, testvér és nagybácsi

Pintinger János

folgyó évi január hó 25-én éjjel 1 órakor, 72 éves korában, boldog házasságának 44. évében, rövid szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után, visszaadta lelkét teremtőjének.

Drága halottunkat folyó hó 26-án délután 1/24 órakor, az Ady Endre utca 8. számú gyászházból, a Szt. Rókus temetőben lévő családi sírboltban helyezük örök nyugalomra.

**NYUGALMA LEGYEN CSENDES!
EMLÉKE ÁLDOTT!**

Az Egyesült Női Tábor bácsgyulafalvai szervezete a szegényekért. Az ENT bácsgyulafalvai szervezete a m. kir. belügyminisztériumtól 1000 pengő segélyt kapott a helybeli szegények segélyezésére. Ezenkívül Bácsbodrog vármegye alispánja ugyanerre a célra 500 pengő segélyt juttatott a szervezetnek. Az ENT a községi előjárósággal karöltve ruhaneműket szerzett be a község szegényei részére. Az erre vonatkozó munkálatokban résztvettek: Bodonyi Gyuláné elnöknő, dr. Hárs Emilné, Tóth Jánosné, ifj. Lábadi Antalné, Farkas Katalin, ifj. Hajnal Istvánné, Tóth Ferencné, Szitás-Varga Lajosné, Bálint Dezsőné, Szekeres Ferencné, Ólomi Rudolfné, özv. Pozsár Istvánné, Samu Istvánné, Mórincz Istvánné és Mórincz Mária, míg az Előjáróság részéről: Bodonyi T. Gyula vezető jegyző, Lábadi András közs. bíró, Bazsó Antal másodbíró, Gyömbér Ferenc esküdt. A segélyek kiosztásával kapcsolatban Lábadi Antal községi képviselőtestületi tag szép beszédben köszöntötte a jelenlevőket, majd kiosztásra került: 7 pár bőrtalpu cipő; 20 pár műtalpu bőrcipő; 10 m. gyapjú ruhaszövet, 2 m. mosó nadrágszövet, 75 m. flanel, 15 m. karton, 15 m. inganyag, 15 m. kanavász, 3 db. szetter, 5 pár téli kötött cipő és 4 pár harisnya.

Véres verekedés Nemesmiliticsen. Tudósítónk jelenti: Záróra után egy ittas társaság hazafelé tartott. Az uccán azonban összeszóllalkozták, majd véres verekedés támadt közöttük, amelynek során, Kocsis Gergely biciskával súlyosan megsebesítette Allaga Antalt, Knézy Gergelyen pedig könnyebb sérüléseket ejtett. A verekedés miatt megindult ellenük az eljárás.

Keves kávé termett Braziliában. Zürichi jelentés szerint a világ 1941—42 évi kávétermése csak 23 millió zsák volt az előző évi 31 millió zsákkal szemben. Minthogy tavaly júniusban és júliusban igen nagy fagykarak voltak Braziliában és később sem melegeedett fel az időjárás, az új kávétermés is meglehetősen kevés lesz. Nem baj, mondják a jó brazil kávéültetvényesek, legalább kevesebb marad a nyakunkon, hiszen még a tavalyit sem tudtuk elszállítani...

A nagyvilágból

Weimáiban megalakult a német—olasz társaság weimári alosztálya. Az ünnepélyes alakuló gyűlésen jelen volt Dino Alfieri olasz nagykövet, Sauckel birodalmi körzetvezető, valamint az állam, a párt és a haderő képviselői. Alfieri nagykövet és Sauckel körzetvezető a német—olasz barátság és fegyverbarátság jelentőségét méltatták.

Az Egyesült Államok földművelésügyi minisztere kijelentette, hogy 1943-ban az eddiginél sokkal súlyosabb korlátozásokat vezetnek be az élelmiszerek adagolása terén. Az USA több államában megkezdtek a fa és az alkoholos italok adagolását.

Liffelton angol termelésügyi miniszter jelentette az alsóházban, hogy a jövőben tömeges behívások várhatók. Katonai szolgálatra kötelezik az összes nélkülözhető tisztviselőket és azokat, akik eddig „a törvényekben mutatkozó hézagok kihasználásával” kivonták magukat a katonai kötelezettség alól. A hadiipari termelést fokozni kell—mondotta a miniszter.

Ali Maher pasa ügyében interpelláció hangzott el az egyiptomi parlamentben. A belügyminiszter válasza szerint a pasa továbbra is letartóztatásban marad. Ugyancsak letartóztatásban maradnak a bebörtönzött politikai foglyok valamennyien, annak ellenére, hogy a háború most már messze távolodott el Egyiptom határaitól.

Ausztrália közellátásügyi minisztere kijelentette, hogy Japán továbbra is súlyosan fenyegeti Ausztráliát.

Az angol hírszolgálat elismeri egy angol tengeralattjáró elsüllyesztését.

Az Egyesült Államok és Mexikó között egyezmény jött létre, amely szerint a két ország állampolgárait kölcsönösen abban az államban sorozzák be katonának, ahol tartózkodnak.

Közgazdaság



Megállapították egyes használt árucikkek eladási árát

Az utóbbi időkben panaszok hangzottak el onnantól, hogy sokan kihasználják a háború következtében beállott áruhiányt és a

használt állapotban lévő árucikkeket drágábban adják el, mint azok új beszerzési ára volt.

A kormány most, hogy ennek a visszaszabályoztatásnak véget vessen, rendelettel szabályozta egyes fontos használati árucikkek legmagasabb eladási árát. A ma megjelent rendelet szerint használt cikkek árát azonos, vagy összehasonlítható új gyári árucikkekre megállapított legmagasabb fogyasztói ár csökkentésével kell megállapítani. Az így kiszámított fogyasztói ár azonban

nem lehet több, mint az új áru fogyasztói árának 25 százalékkal csökkentett összege.

A rendelet arról intézkedik, hogy a tulajdonjog fenntartásával eladott és később visszavett árucikk fogyasztói ára hogyan alakul. Ez esetben az eladási ár nem haladhatja meg a gyári új árucikk fogyasztói árának 10 százalékkal csökkentett összegét. Végül — arra az eshetőségre is gondolva, hogy a gyári új árucikk ára a használt áru eladásának időpontjában nem állapítható meg — a rendelet kimondja, hogy ez esetben a legközelebb álló, vagy összehasonlítható új árucikk árát kell alapul venni az ár megállapításánál.

A rendelet, a csatolt mellékletben 93 tételben sorolja fel a hatálya alá tartozó fontosabb közszükségleti cikkeket. Ilyenek: a kályha és alkatrészei, háztartási és gazdasági edények, ekevas, mezőgazdasági szerszámok, fűrés, gyalvas, lakatosmunkával kapcsolatos eszközök, butor, gőzkazánok és hűtőberendezések, minden fajta erőgép, mezőgazdasági, malomipari és nyomdai gépek, mérlegek, villamos főző, melegítő és hűtőkészülékek, továbbá gyermekocsi, szekerek, teherszállítószán, személyszállító ko-

csi és szán, kerékpár, orvosi műszerek és végül fényképezőkészülékek, gramofon, zsebróla és alkotórészei, álló és falóra és — az utolsó sorszám alatt: toronyóra, állomás és hasonló nyilvános órák.

Különösen nagyjelentőségű a használt butor árának megállapítása.

Köztudomású ugyanis, hogy a lakásrendeletnek a rögzített bérekre vonatkozó paragrafusát sok bérbeadó úgy játszotta ki, hogy néhány öreg butort állított be az üres lakásba és

csak azzal együtt volt hajlandó kiadni a helyiséget.

Természetesen, ez esetben a bérlőnek meg kellett venni — az új ár többszöröséért — a butort. Ennek most végetvet a rendelet, amely a többi közszükségleti cikkel kapcsolatban is megnyugtató intézkedést hozott.

Meghosszabbították a pétisó-igénylés határidejét

Azok a gazdák, akik szerződéssel természetesen ipari növényeket, a földművelésügyi kormány rendelkezése alapján kat. holdankint 30 kg. pétisót hatósági áron kapnak. A pétisó igénylésének határidejét eredetileg január 15-ikébe állapították meg. Abból a célból, hogy a gazdák ezt a lehetőséget minél jobban kihasználhassák, a földművelésügyi miniszter a műtrágya-igénylési határidőt január 21-ig meghosszabbította. Azok a gazdák tehát, akik termelési szerződéseiket még nem kötötték meg, siessenek az ipari növényekre termelési szerződést kötni és a szerződéskötéskor a termelő kérésére kiállított műtrágyautalványokat a Pétisó Nitrogénművek R. T. körzeti képviselőjénél bemutatni, mert a műtrágyaigénylési határidőt január 31-ike után újból meghosszabbítani már nem lehet.

Vitaminos gyümölcs a hosszú élet titka

Irta: Medveczky Károly, m. kir. gazdasági főtanácsos

Nagyszemű kipróbált teletős szőlőket és téli almákat kell termelni. A déli államokban Itáliában és a Francia-Svájokban régebben »Szőlő- és gyümölcsnapokat« rendeztek festői felvonulásokkal. Mussolini az Ujjászületés acélötletét, nagy római vezére kiadta a jelszót: »Gyümölccsel kezdjétek a napot!« A vitaminos gyümölcs és szőlőgyógyimód évtizedekkel hosszabbítja meg a karcsu vonalakban tartott emberi testi életét. A déli és keleti államok a gyümölcsök levében keresik a női szépség örök ideáljának forrását. Jól tudták ezt már a vitaminos elmélet előtt is. Esti étkezés volt a sajt és a gyümölcs; Spártában és görög városállamokban: a klasszikus szobor szépségei hazájában. Már Homéros híres versoraiban kiemeli a korfi Pheák királyleánynak a hájos Nausikának nagyszerű gyümölcsseit a barnaarcu szépfürtű Odysseus fejedelmi szeméi előtt a Jöntenger kékvízű partjain. »Körbe nevet körtén, Piros alma mosolyog a piros almán! Szőlőfürt szó szőlőkön! Múge függ a fűgékön!« A gyü-

mölccsel és zöldségfélékkel ellensúlyozott olcsóbb és kevesebb hústáplálkozás főzélével feljavított növénykosztirányzat tör előre kelet felől Európa nyugati államai felé. Megszabadítja a köszvénytől gyomor-bajoktól, ernyedtségtől és a kövérség beteg állapotától a mai kispórtolt emberiséget. A gyümölcszések, gyümölcssaláták, aszálványok, folyékony gyümölcs már előtérbe léptek a kultúrállamokban, hogy biztosítsák a könnyű gyomorműködést. Ezenfelül új izekkel és zamatokkal a tömegtáplálkozásban változatosabbá teszik az eddig szűk táparányu étkezést a népelelmezésben. Vissza kell térnünk az őstermészethez. A túlhasznált emberi szervezetnek a gyümölcs- és szőlőértéket lélek-nemesítő, szövetkimélő testmozgásában kell visszahozni »az isteni Mester, Jézus legcsodásabb tanításait a gyümölcsfák termővételéről és az Úr szőlőkertjének szőlőjéről«. A gyümölcszések a gyümölcsáplálkozás olcsó bevezetésének régi akadályaival foglalkoznak; meggyőző irás-művészetrel kidombratják a köz-

ismert állapotokat. Miért kerüj a fővárosba ¼ kiló gyümölcs annyiba, mint a termőhelyen 1 kg? Miért nincs az összes éttermek és kávéházak kis és nagy étkezéseibe a gyümölcsfelforgatás kötelezőleg beillesztve? Miért nincs hetenként alma és meggyeletes a pesti étkezőkben? Az olasz, francia és déli államokban ösdiók óta szokásos étrend: »sajt, gyümölcs és fekete-kávé«, amivel az étkezés végződik. A belső fogyasztás többszörösére kell felfokoznunk. Hiszen a Tiszántúlon még alig fogyasztanak gyümölcsöt a gyümölcsfák hiánya miatt. Általános, olcsó, tömeges néptáplálék-ká kell tenni a kitűnő, páratlan ízű magyar gyümölcsöt! Tárolásához, feldolgozásához, okszerű konzerválásához olcsóbb cukrot kell biztosítani! A kandirozott gyümölcsöket a szilva- és barackaszárványt és aszalt meggyet nagyobb arányban és olcsón kell előállítani, gyümölcszsáritó művekkel. Ezzel déligyümölcsöt: fügét, datolyát s borsnyák szilvát lehet helyettesíteni és végleg kiszorítani. Fel kell lendítenünk a méz-fogyasztással és mézes készítmények elterjesztésével a méhészetet is! Hiszen a szorgalmas méhek fokozzák a virágok megtermékenyülését és beporozását a kényes nemes meggyfáknál s a sokszor meddőknél maradó egyéb gyümölcsféléknél is. A külön értékű egészségpótló meggytermelésnek minden feldolgozási módzatával biztosítani kell a meggy csodavitamint, Magyarország kincsét, mely Spanyolországon kívül máshol nem terem ilyen nemes ízű gyümölcsben. A meggynek minden terméke, s szára is, mint lázellenes szer, a levele is a zöldpaprika- és ugorkabesavanyításnál ezt a szerepet képviseli. A városi lakosságunk, gyümölcs és szőlő fogyasztását egészen új vágyakra kell állítani! A nagyon bő termő, rózsaszínű s a felszabadult bácskában jól bevált délmagyarországi »Boucher de Rhone« nagyfürtű étkezési csemegeszőlőt kell elterjeszteni az ország vidékein is, mert tömegtermést ad: keményhúsú és borra is megfelelő jó. Magyarországhól másodikkal Kaliforniát kell teremteni! A népelelmezést a napcsókolt gyümölcsökkel az Egészség, Szépség és Megelégedettség szolgáltatása kell állítani! Csak így biztosíthatjuk Magyarországot magasabb szellemi és testi kultúráját az új táplálkozási renddel. Ezzel együtt jár a karcsu testvonalak megőrzése, az egészséges hosszú életkor és a női szépség fejlesztése is.

Még januárban megjelenik az új termelési rendről szóló keretrendelet

A közellátási minisztériumban sorozatos tárcskozásokon vitatták meg az elmúlt hetekben az új termelési rendet, amelynek végrehajtására a közellátási miniszter keretrendeletben kap felhatalmazást. A minisztertanács — mint értesítünk — rövidesen dönt ebben a kérdésben, úgy, hogy a felhatalmazási rendelet előreláthatóan még januárban, legkésőbb azonban február első napjaiban megjelenik.

A keretrendelet alapján a közellátási miniszter bocsátja ki majd a végrehajtási rendeleteket, amelyek pontosan meghatározzák, hogy az egyes terményeknél milyen lesz a pontarány. Az új termelési renddel kapcsolatos végrehajtási rendeletek kiadását február vége felé várják.

BOSNYÁK JÓZSEF

könyvnyomdája
ZOMBOR
Csalás Benc 3

Izléses és modern
nyomtatványokban
készt jutányos áron

Pontos kiszolgálás
TELEFON 236

Aki nem akar dolgozni, azt munkára kötelezik vagy internálják

Tilos gazdasági cselédet ipari üzemben alkalmazni

A hivatalos lap vasárnapi száma két mezőgazdasági vonatkozású fontos rendeletet közöl.

Az egyik rendelettel a miniszter jóváhagyta az Országos Gazdasági Munkabérmegállapító határozatát, amely megszabja a mezőgazdasági munkabérek legalsó és legfelső határát. Az 1943. évre irányadó mezőgazdasági maximális munkabérek közül a készpénzbérek mintegy 30 százalékkal magasabbak az 1939. évi bérszínvonalnál. Az emelkedés aránya tehát megfelel az ipari munkabérek emelésének. A naturálbérek az 1939-es szinten maradtak, mert ezeket a drágulás nem érinti. A summás életmérésen és havi 2 mázsa kenyérgabonán felül havi 8—30 pengő pénzfizetést kap. A maximális munkabérek semmiféle címen sem lehet túllépni. Különjutalom sincs.

A TERMÉSZETBENI JÁRANDÓSÁG

A másik rendeletet a kormány a honvédelmi törvény felhatalmazása alapján adta ki a mezőgazdasági munka végzésének biztosításáról. A mezőgazdasági munkabérek összegét nem érinti, mégis a cselédség és munkásság megélhetési viszonyait jelentős mértékben javítja ez a rendelet, amely részben a munkavállalás és a munkafegyelmre vonatkozóan hoz szigorú rendelkezéseket, de ugyanakkor gondoskodik arról, hogy a természetbeni járandóságait a cselédek és munkások természetben kikapas-

sák és megtarthassák. Kimondja a rendelet, hogy a gazdasági cselédet bér fejében kapott járandóságai után általában nem terheli a közzéadás céljára beszolgáltatási kötelezettség.

A rendelkezések a cselédség és munkásság érdekében elmennek a lehetőség határáig. Ezzel szemben a kormány megköveteli tőlük, hogy az idehaza rájuk váró munkából és kötelességteljesítésből teljes erőfeszítéssel vegyék ki a részüket. Aki erre önszántukból nem hajlandó, azokkal szemben erélyes intézkedéseket helyeztet kiállításba.

Aki 1943-ban mint éves gazdasági cseléd, vagy mint dohánykertész teljesített szolgálatot, köteles 1943—44-re is akár régi helyén, akár új munkahelyen azonos munkakörben újra elszerződni és szolgálatot teljesíteni. Felmentést indokolt esetben csak a vármegyei gazdasági felügyelőség adhat. Aki ezt a kötelességét megszegi, honvédelmi munka címen kirendelik gazdasági munkálatok kötelező végzésére. Esetleg internálják és mint internált katonai vezetés alatt álló munkatáborban szorítják munkára.

KÖTELEZŐ A SZERZŐDÉS

Tilos gazdasági cselédet ipari üzemben alkalmazni, gazda sem fogadhat fel aratónak vagy napszámosnak olyan személyt, aki a múlt évben gazdasági cseléd volt. A

vétkes munkaadót hat hónapig terjedő elzárással és 8000 pengőig terjedő pénzbüntetéssel sújtják.

Nemcsak a cseléd és dohánykertész, hanem minden más gazdasági munkavállaló is köteles legkésőbb március 1-ig leszerződni és ha önként nem szerződött, március 15-ig a községi előjáróságnál jelentkezni. Azt, aki se nem szerződik, se nem jelentkezik és a munkaközvetítő hivatal által ajánlott munkaközelemet sem fogad el, honvédelmi munkaközelemként veszik igénybe. Adott esetben internálják és katonai vezetés alatt álló munkatáborba utalják.

Új ázsiai térkép készült Németországban

A német kormány Sven Hedinnek, a kitűnő Ázsia kutatónak érdemei elismerésül egy nagyobb összeget bocsátott rendelkezésre, mely lehetővé tette, hogy a német Kartografiai Intézettel együttműködve új Ázsia-atlaszt bocsásson ki. A térképet Hedin legutóbbi 1927—35 évi kutatójárásai eredményeként egészítik ki. Az új atlasz eddig már 20 kötetet tartalmaz és a német kutatók egész sorának közreműködésével készül. A további rész még munkában van. Az expedíció tagjai behatóan foglalkoztak a geológia, palaeontológia, archaológia, meteorológia, valamint a zoológia, botanika és etnográfia körébe tartozó különféle tudományos kutatásokkal és így az új térkép a legtökéletesebb pontossággal készül. (MNK)

TILOS

- Kisasszony, ezen a helyen tilos a fürdés.
- Miért nem szólt akkor, mikor vetkőztem?
- A vetkőzés nem tilos.

Magányos ház a domboldalon

A Délvidék regénye

(78)

— No, előbb alighanem még egy kis buszusónoklat lesz az irodában. De mondja meg, hogy én még nem reggeliztem és talán rövidebbre szabják.

Kart-karba öltve léptek ki a fogházépület kapuján. Leila feltekintett a sugárzó égboltra és nem szólt semmit. Karja azonban szorosabban simulat Weiréhez. Weir megfordult, leemelte a kalapját és mélyen meghajolt a kapu előtt. Az őt nem méltányolta udvariasságát.

Mikor beszálltak Weir kocsjába, mely a közelben állt, Leila megkérdezte:

— Hova megyünk?

— El innen!

Rövid ut után Weir újra megszólalt:

— Még mindig sokkal izgatottabb vagyok, semhogy vezetni tudnék. Akar beszélni valakivel?

— Oh, nem! — felelt Leila gyorsan.

— Pedig azt hiszem, a riporterek már lesnek reánk.

— Borzasztó!

Weir nevetett a tragikus hangon, ahogy Leila ezt mondta. — Akkor hát szökjünk meg előlük, — indítványozta — és ülünk le valahol a parkban.

— De magának ennie kell.

— Még várhat a gyomrom.

A város szélén lévő park egészen néptelen volt. Csak madarak ugrándoztak körülöttük és csicseregtek a fejük felett, ahogy itt ültek egy padon, mögöttük a kocsival és nagy zöld pázsittal a szemük előtt. Karjuk még mindig egymásba volt öltve. Weir sokkal boldogabb volt, semhogy beszélni tudott volna.

Azután mégis megszólalt. — Nos, most, hogy már szabadok vagyunk, mit kezdünk a szabadsággal?

— Nekem nincsenek valami kedvező kilátásaim — felelt Leila.

— Hogy mondhat ilyet! Maga gazdag fiatal hölgy! A vasutól sok pénzt fog kapni és még egy csomó telket meg is tarthat magának.

— Igen, de ez még sokára lesz. És addig, hol kapok valami állást?

— Oh, ez után a reklám után kaphat, amennyit csak akar. De én nem szeretném, hogy az emberek körülbámulják.

Leila hallgatott.

— Mi lenne, ha feleségül jönne hozzám? — kérdezte Weir hirtelen.

Leila szeliden kivonta karját Weir karja alól és nem szólt.

— Nos, miért nem felel? — unszolta Weir alélló szívvél.

— Nem akarom, hogy azért legyek a felesége, mert nincs mihez fognom — mondta sértődve.

— Nem is úgy érttem — felelt Weir lehangoltan. — Tulajdonképpen még nem akartam szólni. De kicsuszott a számon. Ugy éreztem, hogy már egy napig sem bírnám ki maga nélkül.

— Oh! — szólt Leila sajátos hangszíval. — Ugy szégyenlem magamat! Ha elgondolom, milyen buta voltam. Így beleesni! És hogy még ezek után feleségül akar venni.

— Azt csak bizza rám — mondta Weir ismét mosolygósra hevült arccal. — Ami történt, az nem számít. Hogyne esett volna bele az első emberbe, ki barátságosan közeledett magához? Ha kicsit több szerencsém van, én lehettem volna az.

Hallgattak.

— Hiszen nem kívánom én, — szólalt meg újra Weir — hogy már most szeressen. Tudom, hogy ez nem lehet. De idővel, majd meglátja, jó pártások leszünk.

Leila duzzogva felhuzta a vállát és elfordította a fejét.

— Mi baj már megint? — kérdezte Weir ártatlanul.

— Ha maga folyton azt hajtogatja, — mondta durcásan Leila, — hogy nem lehetek szerelmes magába, hogyan mondjam meg, hogy az vagyok?

Weir meglepett nevetésbe tört ki: — Hát szeret?

— Persze! Mindenki meglátná, csak maga nem veszi észre!

— Akkor hát miért veszekedik?

— Nem veszekszem. Csak félek egy kicsit. — Hirtelen feléje fordult és meleg hangon folytatta: — Oh, Weir, ez az igaz. Mert ismerem magát és mert bízom magában. Ez komoly dolog. És ezért szégyelem magamat annyira a másik miatt.

— Felejtse el, Leila! — kiáltott fel Weir és mindkét karjával magához ölelte a leányt.

Leila ki akarta vonni magát karjai közül. — Ne, ne, Weir! Ne itt a szabadban! Meglátnak bennünket...

Weir nevetve szorította magához. — Kik látnak? A madarak? És azok is tudják, hogy most van a fészekrakás ideje! Rögtön csókoljon meg!

VÉGE.

Apróhirdetések

Apróhirdetéseket csak készpénzfizetés ellenében fogadunk el. Telefonon nem fogadunk el hirdetéseket.

Szakácsnőt, mindenest, magyar anyanyelvvel keresek falura jó fizetéssel. Rózsa István, Zombor Trefort utca 2. a-2978-f

Gőzfejlesztő kazánt, állót, alacsony nyomással, használt de jó állapotban keres Szeles Sándor, Zombor, Trefort utca 2. a-2979-f

Zongorát pianinót

a legmagasabb árban készpénzért azonnal veszek vidékről is. Címeket ár és gyártmány megjelölésével Szeitz és Jánossy céghez, Szabadka, Kossuth-utca 8. a-2955

Házvezetőnőnek. „Megbízható” jelígyével, két cím érkezett. Kériük átvenni.

Vegyeskereskedésben azonnali belépéssel felveszek egy jónevű fiút tanoncnak. Baisai Vojnich Istváné, Zombor, Hunyadi u. 3. a-2962-f

Butorozott szobát keres fiatal, magányos tisztviselő. Ajánlatokat a szerkesztőségbe. Butorozott szoba” jelígyére. a-2977-f

Telefonszámunk 2-07.